

【马克思主义中国化研究】

“中国式现代化新道路”的生动实践与重要支撑 ——“中国情景”城市群发展战略提升

李程骅

(江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心,南京大学社会学院,江苏南京210023)

[摘要] 中国特色的新型城镇化战略与城市群建设方略,为“中国式现代化新道路”提供了重要的实践支撑。迈向建设现代化国家新征程,必须科学把握“中国情景”城市群和区域一体化的发展规律及阶段性要求,坚持以新发展理念引领现代化经济体系和现代城市群与都市圈的建设,加快实现区域发展能级再提升,为服务构建新发展格局、破解区域发展不平衡不充分,以及在全球城市体系的创新链、价值链中实现地位跃升,提供可行的实践路径,书写以人为核心的新型城镇化道路的新篇章。

[关键词] “中国式现代化新道路”;“中国情景”城市群;现代化经济体系;区域一体化发展

[中图分类号] F299.29

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2021)05-0019-08

“中国式现代化新道路”创造了人类文明新形态,这是习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的庄严宣示。中国现代化道路取得的伟大成就,是中国特色社会主义的辉煌创造,是中国新型城镇化道路的生动实践。改革开放以来我国的城镇化道路,在谱写经济社会发展的奇迹、鼎助实现全面建成小康社会的“第一个百年奋斗目标”之时,造就了一批进入全球城市体系的城市和城市群,使中国城市发展实现了从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”的伟大跨越,以人为核心的新型城镇化道路越走越宽广。伴随着我国城镇化进入城市群发展的高级阶段,党的十九大报告提出要以城市群为主体构建大中小城市和小城镇协调发展的城镇格局。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》更加明确了城市群和都市圈在发展全局中的地位:“坚持走中国特色新型城镇化道路,深入推进以人为核心的新型城镇化战略,以城市群、都市圈为依托促进大中小城市和小城镇协调联动、特色化发展,使更多人民群众享有更高品质的城市生活。”新时代的“中国情景”城市群发展方略,成为建设现代化国家新征程上深入推进新型城镇化战略,走好集约发展、科学发展和高质量发展之路的科学引领。进入新发展阶段,面对百年未有之大变局,服务构建新发展格局,必须全面系统贯彻落实新发展理念,更加精准把握“中国情景”城市群生长和区域一体化的发展规律,以城市群和都市圈的高质量发展,构建大中小城市和小城镇协调发展的新格局,打造开放包容自主可控的现代化经济体系,实现区域发展能级的再提升,在迈向基本现代化和全面建成社会主义现代化强国的伟大进程中,开辟人的全面发展、城乡共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的“中国式现代化新道路”的新境界。

〔收稿日期〕2021—07—08

〔作者简介〕李程骅(1964—),男,江苏徐州人,江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员,南京大学社会学院博导、兼职教授。

“中国情景”城市群的生长规律与阶段性特征

从区域空间演化的阶段性特征来看,城市群是城市发展最高层次的空间组织形式,是推进我国新型城镇化的“主体形态”。^[1]现代意义的城市群通常以一个城市为核心、数个城市为构成单元,依托发达的交通通信等基础设施网络,空间组织紧凑、经济联系紧密、实现高度一体化发展。作为优质资源要素的主要集聚地和引领创新的核心载体,城市群在区域和国家经济社会发展中发挥着关键支撑作用。综观全球城市体系运行,城市群、都市圈基本都是各国经济发展格局中最具活力和潜力的地区,代表所在国家与区域参与全球产业和科技创新竞争已成为常态。从世界经济版图来看,排名前40的城市群为全球贡献出66%的经济总量和85%的科技成果。区域一体化是经济增长的助力器,城市群、都市圈则是区域一体化的空间集约,是公认的高效的经济区域。一个国家和地区城市群发育成长的过程,就是其国力和核心竞争力持续增强的过程。现代意义上的城市群或都市圈形成的特定组合形态,决定了在产业结构、组织结构、空间布局、专业化程度、区位条件、基础设施、要素的空间集聚方面比其他区域具有更大的优势。从区域一体化进程的规律来看,工业化驱动中心城市与次中心城市与周边区域的联动发展、一体化发展,在新技术、新产业、新机制的推动下,促进了新产业的产生和主导产业的加速更替,以及产业结构的转换,在不断实现城市自身发展的同时,也可以带动周边地区或特定地带的产业、经济共同增长,助力区域整体发展能级的提升和空间的持续扩展。

中国城市群与都市圈的快速生长,得益于改革开放以来城镇化、工业化的双轮驱动,这种驱动在提升国力、支撑中国经济持续高增长,成为世界第二大经济体的同时,也以“三纵两横”城镇化骨骼,支撑起了覆盖重点地区的国家城市体系,重构世界经济地理版图。20世纪90年代,我国确立社会主义市场经济体制,经济一体化带动区域发展一体化成为东部沿海发达地区的基本共识和主动选择,珠江三角洲、长江三角洲和京津冀地区率先开展区域合作,联手推进协同发展、一体化发展,为其后上升为国家级的巨型城市群、大都市圈打下了较好的基础。进入“十一五”,我国开始推行国家战略层面的区域规划,鼓励创建国家级新区,明确提出“要把城市群作为推进城镇化的主体形态”,要求“以特大城市和大城市为龙头,形成若干用地少、就业多、要素集聚能力强、人口合理分布的新城市群”,并对当时已经具备较强经济实力的珠三角、长三角和环渤海地区提出了增强城市群整体竞争力的战略任务。随后,《全国主体功能区规划》发布,具体提出推进环渤海、长三角、珠三角地区的优化开放,形成三个特大城市群,推进哈长、江淮、海峡西岸、中原、长江中游、北部湾、成渝、关中等地区的重点开发,形成若干新的城市群和区域城市群。主体功能区规划是国家层面的城市群发展战略引领,我国此后明确提出的“19+2”城市群,基本是在这个战略格局下进行细化优化的。党的十八大之后,我国的国土空间实现了全覆盖的功能性规划,更加突出整体性、协调性和城市群的带动性,在区域发展上形成了以京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化、黄河流域生态保护和高质量发展等五大重大国家战略为引领的区域协调发展新格局。这五大战略联南接北、承东启西,与地域广大的东部、中部、西部以及东北地区构成的四大区域板块交错互融,托起了优势互补的区域整体高质量发展格局,决定了中国发展的未来。国家“十三五”规划纲要具体提出,“优化提升东部地区城市群,建设京津冀、长三角、珠三角世界级城市群,提升山东半岛、海峡两岸城市群开放竞争水平。培育中西部地区城市群,发展壮大东北地区、中原地区、长江中游、成渝地区、关中平原城市群,规划引导北部湾、山西中部、呼包鄂榆、黔中、滇中、兰州—西宁、宁夏沿黄、天山北坡城市群发展,形成更多支撑区域发展的增长极。促进以拉萨为中心、以喀什为中心的城市圈发展。”^[2]为区域性城市群的规划建设明确了定位和方向。在新发展理念的统领下,我国着力推进以人为核心的新型城镇化战略,为城市群与都市圈的高质量发展、高水平治理创造了新的机遇,大手笔规划、精细化落实,使城市更健康、更安全、更宜居,日益成为

人民群众高品质生活空间。我国京津冀、粤港澳、长三角、成渝等主要城市群,目前已承载了全国约78%的人口,贡献的地区生产总值超过80%,^[3]不仅成为承载优质资源要素、引领经济发展、驱动创新创业的主要空间载体,也已成为国内国际人才向往的事业发展舞台、高品质生活目的地。

当代中国的城镇化演进,从城镇的单点突破到跨区域联动、再到一体化发展的城市群与都市圈的整体带动,不断提升区域发展能级,既体现了世界城市化的基本规律,又体现了中国特色新型城镇化道路的集成性创新性实践,承载着全面建成小康社会、建设社会主义现代化国家的历史使命,映射出主动破解发展不平衡、不充分问题、不断满足人民群众对美好生活向往追求的孜孜探索。改革开放以来经济社会发展的历史成就已经证明,中国开辟的新型城镇化道路,引领了人类历史上人口规模最大的城镇化运动,是城乡一体、共享发展成果的城镇化,是人与自然和谐共生的城镇化,是不断提升物质文明和精神文明协调水平、促进人的全面发展的城镇化,这些构成了“中国情景”城镇化道路的主要特征与根本追求。进入新发展阶段,践行新发展理念,推进以人为核心的新型城镇化战略,将城市群作为主要载体来构建现代化经济体系,促进实现大中小城市和小城镇的协调发展,为“中国情景”的城市群建设注入了高质量发展、高水平治理的新内涵。踏上现代化新征程的城市群规划建设,要深刻认识我国社会主要矛盾发生的新变化,坚持以人民为中心的核心理念,充分发挥制度优势,在国家区域战略“顶层设计”下,促进大中小城市和小城镇以及辐射带动空间的协调发展,走稳走好特色发展、集约发展、品质发展和创新发展之路,使更多人民群众享有更高品质的城市生活。现代城市群和都市圈的健康生长与可持续发展,取决于经济、产业与治理的多重力量。我国经济发展已经由高速增长转向高质量发展阶段阶段,这对区域协调发展提出了新的要求。我国城市群的发展也从规模化扩张转向更加集约化、提升全要素生产率的高质量发展阶段。我们不能简单地要求各地区在经济发展上达到同一水平,必须根据各地区的条件,走合理分工、优化发展的路子。^[4]当前,地处我国东部发达地区的城市群与都市圈,经济发展与居民平均收入已经达到了世界上中等发达国家的水平,未来在促进资源要素更加优化配置的同时,必须突出共同富裕的理念引领,加快推进公共服务的均等化,注重运用一体化、同城化的硬件建设和公共服务,实现更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,让“城市群人”“都市圈人”在一体化发展的进程中共创现代化美好生活。这正是“中国情景”的新型城镇化道路与城市群战略的根本追求。

以新发展理念引领“中国情境”城市群高质量建设

基于产业空间、地理空间与生态空间融合发展、一体化发展的现代城市群,是城市化高级阶段的空间形态,协同发展、集约发展、高质量发展成为这一阶段的鲜明的战略导向。党的十八大以来,我国明确提出把城市群作为推进国家新型城镇化的主体,以新发展理念引领城市群、都市圈的高质量发展、健康发展。作为新型城镇化主体形态的城市群成为支撑全国经济增长、促进区域协调发展、参与国际竞争合作的重要平台。面对百年未有之大变局,习近平总书记深刻指出,我国经济发展的空间结构正在发生深刻变化,中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式。不平衡是普遍的,要在发展中促进相对平衡。这是区域协调发展的辩证法。产业和人口向优势区域集中,形成以城市群为主要形态的增长动力源,进而带动经济总体效率提升,这是经济规律。^[4]

区域发展不平衡、地区发展差异大,是我国的基本国情,也是我国推动区域协调发展进程中需要着力破解的基本矛盾。坚持区域协调发展,是我国经济社会发展的一个重要原则。前瞻性把握区域发展的新变化,以新发展理念引领区域协调发展、城市群的高质量发展,这是国家层面“顶层设计”尊重经济规律和区域发展规律的科学选择,有力促进我国区域能级加速迈上新台阶,特别是整体发展观

的根本转变,为推进跨行政区的城市群主导的区域协调发展,提供了根本的制度与政策保障。谋划推进京津冀协同发展上升到国家战略,习近平特别强调,“实现京津冀协同发展,是面向未来打造新的首都经济圈、推进区域发展体制机制创新的需要,是探索完善城市群布局和形态、为优化开发区域发展提供示范和样板的需要,是探索生态文明建设有效路径、促进人口经济资源环境相协调的需要,是实现京津冀优势互补、促进环渤海经济区发展、带动北方腹地发展的需要,是一个重大国家战略”。^[5]推进粤港澳大湾区规划建设,为了使“国之大计”经得起实践和历史检验,他多次在中央经济工作会议、中央政治局常委会议和中央政治局会议上,就加快建立规划协调机制、提高规划建设顶层设计水平做出重要指示,从发展全局高度为粤港澳大湾区擘画蓝图。2018年4月,他在武汉主持召开深入推动长江经济带发展座谈会时指出,要优化长江经济带城市群布局,坚持大中小结合、东中西联动,依托长三角、长江中游、成渝这三大城市群带动长江经济带发展;2018年11月,他在首届中国国际进口博览会开幕式上宣布,支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。长三角区域一体化发展上升为新的国家战略,是建设好长三角世界城市群的重要保障。2019年11月,他在上海考察时强调要抓好《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》贯彻落实,要求三省一市增强大局意识、全局观念,加快形成“发挥上海龙头带动作用,苏浙皖各扬所长,加强跨区域协调互动,提升都市圈一体化水平,推动城乡融合发展,构建区域联动协作、城乡融合发展、优势充分发挥的协调发展新格局”。

在新发展理念引领下的“中国情景”城市群规划建设,“十三五”期间取得了重大突破,区域发展的空间新格局释放出高质量发展的强劲动能,一体化和高质量成为发展的主题词,创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展与共享发展,不仅体现在规划文本上,也落实到具体行动上。围绕京津冀、粤港澳、长三角等超级城市群的国家战略要求,各地或制定行动计划和落实清单,或以区域性的次级城市群和都市圈规划建设,来展现推进一体化发展、同城化发展的信心和力度。以沪苏浙皖共同建设长三角世界级城市群为例,江苏在“十三五”初期就先行规划建设“扬子江城市群”,将沿江的南京、镇江、扬州、常州、泰州、无锡、南通以及苏州8个城市纳入一体化发展的新空间,以“嵌套型”的次级城市群建设来提升长三角北翼核心区域的发展能级^[6]。浙江规划建设杭州、宁波、温州、金义四大都市区,以把浙江全域打造成长三角世界级城市群一体化发展的“金南翼”。安徽作为加入长三角世界级城市群建设的新军,在原有合肥都市圈的基础上,进一步谋划做实皖江城市群。即使是作为长三角龙头的上海,在主导“长三角生态绿色一体化示范区”发展的同时,也确定在上海市域内高标准打造嘉定、松江、青浦、奉贤和南汇等五个新城,将其升格为长三角城市群中具有辐射带动作用的独立综合性节点城市。多极崛起,分工协作,同向发力,一体化对接硬件建设和社会服务,尤其是在相邻的空间范围内进行生产、生活、生态的科学布局,成为城市群大格局下各发展单元的共同选择和创新实践,不断开辟高质量发展的新境界。

新的区域发展格局为我国城市群空间的合理布局与动能再造,带来了前所未有的战略机遇,也对新形势下城市与城市群全面践行新发展理念、深化“五位一体”建设提出了更高要求。坚持推进区域协调发展,安全、生态、宜居上升为城市与城市群建设的新主题,使城市与区域治理成为国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。2020年4月,习近平在中央财经委员会第7次会议上,结合疫情防控对涉及国家中长期经济社会发展的重大问题的思考,提出完善城市化战略的新要求:我国城市化道路怎么走?这是个重大问题,关键是要把人民生命安全和身体健康作为城市发展的基础目标。要更好推进以人为核心的城镇化,使城市更健康、更安全、更宜居,成为人民群众高品质生活的空间。城市发展不能只考虑规模经济效益,必须把生态和安全放在更加突出的地位,要坚持以人民为中心的发展思想,坚持从社会全面进步和人的全面发展出发,在生态文明思想和总体国家安全观指导下制定城市发

展规划,打造宜居城市、韧性城市、智慧城市,建立高质量的城市生态系统和安全系统。对于城市群的建设,他进一步提出要因地制宜推进城市空间布局形态多元化,优化城市群内部空间结构,推动城市组团式发展,形成多中心、多层次、多节点的网络型城市群结构。城市之间既要加强互联互通,也要有必要的生态和安全屏障。^[7]2020年11月,习近平在江苏考察时强调,建设人与自然和谐共生的现代化,必须把保护城市生态环境摆在更加突出的位置,科学合理规划城市的生产空间、生活空间、生态空间,处理好城市生产生活和生态环境保护的关系,既提高经济发展质量,又提高人民生活品质。^[8]以习近平生态文明思想和总体国家安全观为指导,在更高站位上推进落实城市与城市群的规划建设,是打造生态城市、安全城市和宜居城市的根本遵循。这是进入新发展阶段我国城市发展理念的重大转变,是构建世界级城市群和现代化都市圈的科学指引。

在我国当前的城镇空间体系中,中心城市和城市群综合承载和资源优化配置能力强,对周边区域人口、产业、就业、消费等虹吸效应明显,但不少城市与城市群在规模快速扩张的同时,也面临着越来越严重的生态失衡和发展安全问题。城市功能过多集中引发的交通拥挤、环境恶化和处理突发公共卫生事件不及时等“大城市病”蔓延。必须进一步优化城市群内部空间结构,构筑生态和安全屏障,形成多中心、多层次、多节点的网络型城市群的要求,同时提出要建立健全城市群一体化协调发展机制和成本共担、利益共享机制,统筹推进基础设施协调布局、产业分工协作、公共服务共享、生态共建环境共治,目的就是要规避城市群空间扩展带来的多种新风险、保障区域发展安全。因此,在加强超大特大城市治理的风险防控中,要从城市群、都市圈一体化提升应对风险危机的高度,统筹布局在一定程度内可替代的设施,加快建立起区域内应急资源区域保障合作机制,通过联动合作来弥补单个城市应对能力不足的缺陷。尤其要充分发挥好中心城市和大城市设施完善、资源服务水平高的优势,在危机应对时期主动为相邻中小城市分担风险。^[9]强化制度设计,发挥政府、社会与企业的责任担当,增强各城市的共同防范风险能力,让设施、生态、经济更具抗击风险的韧性,有助于探索出治理“城市病”、促进城市与区域健康发展的新路径,夯实“中国情景”城市群的可持续发展基础。

开辟中国新型城镇化道路的新境界

世界发达国家和地区的现代化进程已经验证,没有高度的城镇化和城市群主导的区域一体化发展的驱动,就很难建立起现代化经济体系、集聚起高端化的创新要素,也就无法攀上全球产业链、价值链的重要节点位置,进而实现发展能级和整体实力的提升。现代化经济体系的空间主要是大城市和城市群。我国在全面建设小康社会取得历史性成就之后,乘势开启现代化国家建设新征程,把城市群、都市圈打造成更高质量发展的动力源,建立起高度开放、自主可供的现代化经济体系,以此带动大中小城市和小城镇的协调发展,对应对百年未有之大变局、构建新发展格局意义重大。进入新发展阶段,在世界城市体系的变动中观照中国城市群与区域空间的新布局,立体的现代化交通体系起将到关键支撑作用。我国成功建设了世界上规模最大、现代化水平最高的高速铁路网之后,同步带来了城市格局、人口布局、经济版图的积极变化:“四纵四横”高铁网已经形成,“八纵八横”高铁网正加密成型,高铁已覆盖全国92%的50万人口以上的城市。我国区域间的高效互联互通大幅压缩了传统的地理空间,通达半径500公里的城市群形成1—2小时交通圈。^[10]高铁的公交化运营将沿线城市和区域串点成线,促进了生产要素和消费要素的优化配置和集聚发展一批高铁城市带主导、城际轨道网络支撑的超级城市群加速形成,为人口流动、产业重组、要素重构和创新资源的高效集聚提供了新的平台,并再造现代化经济体系的新形态。可以说,这是当前和未来一个阶段,“中国情景”城市与城市群发展的最大优势和动能。顺势而为推进城市群内部城市、发展单元的一体化、同城化,将会持续培育出核心

竞争力的高质量发展动力源,带动整体发展能级的提升,开辟中国新型城镇化道路的新境界。

基于上述的考量,面向“十四五”及更长一个时期,我国要在进一步完善落实主体功能区制度的前提下,必须以中心城市和城市群等经济发展优势区域为重点,加快构建现代化经济体系,持续增强经济和人口承载能力,破除资源流动障碍,以此强化中心城市对区域发展的辐射力,带动全国经济效率整体提升。现代化经济体系的空间支撑主要是大城市和城市群,大城市的快速成长以及对高端要素的集聚,促进生产性服务业与制造业的分工,有助于现代化经济体系的健康运行。^[11]京津冀、长三角、粤港澳大湾区等城市群,是发挥我国超大规模市场优势的重要空间载体,要着力探索本土化与全球化有机结合的新路径新方式,大力发展现代服务业,加快提升创新能力和全球资源配置能力,最大程度地激活内生动力,成为引领高质量发展的第一梯队,率先形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。东部沿海发达地区的城市群要依托先进制造业基地、现代服务业发展,打造具有全球影响力和控制力的经济中心、贸易中心、金融中心、科技中心以及创新创意中心的高端平台和载体空间,具备在全球范围内配置优质资源的功能,成为我国建设社会主义现代化国家的引领区和示范区。

现代城市群建设在我国构建新发展格局和推进现代化国家建设中,发挥着强大的创新载体与动能支持作用,我们必须为其高质量发展、健康发展提供政策支持与机制保障。毋庸讳言,我国过去城镇化高速扩张,大城市发展的极化效应明显,也造成了城市群内部发展的不平衡与非协同。部分“塔型”城市群的核心区域带动功能不强,“虚胖”问题严重,甚至出现内部“空心化”现象。特别是不同行政区域的发展协同性不够,相邻地带容易形成发展的洼地,生产、生活水平落差大,生态环境的保护得不到重视,区域整体发展质量受到明显影响。即使在东部发达地区的城市群,内部的等级落差依然很大,城市之间存在着骨干交通框架建立起来后跨界区域的微循环不畅问题。由此,必须在更高层次、更高水平上加快跨域城市群基础设施的互联互通。“十四五”及今后一个时期,我国要借助高铁城市群的高效通达性优势,以现代化交通体系建设全面提高城市群内部通达的经济性便利性通勤性,要重点推进“轨道上的城市群”建设,为推动形成组团式发展,形成多中心、多层次、多节点的网络型城市群结构,提供高效的“硬核”支持,加快提升“同城化”水平,实现“一日工作圈”“半日生活圈”的广覆盖。同时,上下联动彻底破除跨行政区的资源流动障碍,在区域一体化进程中,真正拆掉心中的“墙”,畅通市场的“桥”,让“自己的事”“大家的事”变成“我们的事”,共同分享融合发展、一体化发展带来的巨大红利。

城市群是我国破解区域发展不平衡不充分的重要载体,也是我国现代化建设新征程上高质量发展的动力源。我国已经形成的19个主要城市群,包括400多个大中小城市,占国内城市的六成以上。^[12]我国推进城市群协调发展的实践已经表明,区域一体化发展、城市群的生长离不开宏观和微观两个层面的努力。从宏观方面讲,城市群跨域发展,需要中央政府和地方政府、地方政府和地方政府之间纵向和横向的协调与合作,政府可以运用经济、法律、行政等手段,以制度创新来引导大区域与城市群的协调发展;从微观层面讲,区域一体化、城市群的协调发展,离不开强有力的“发展极”的带动,通过“发展极”的集聚、扩散以及创新作用的发挥,引导各种要素资源在城市群内部合理的流动,在各个城市之间形成发展梯度和分工协作,有助于推动城市群合理的产业布局与空间体系的重构,培育出新的增长极和动力源。^[13]因此,推进城市群在高质量发展的轨道上运行,一方面要增强城市群与区域发展的协同性、联动性、整体性,以高效的协作机制、互助机制和补偿机制汇聚各方发展力量,形成一体化建设、共享发展成果的务实行动;另一方面需充分发挥市场机制在区域资源配置中的重要作用,探索建立以中心城市为核心的功能经济区考核体制,着力解决同一发展空间内的资源错配和同质化

竞争问题,让政府的导向与市场的方向一致,清除各种显性和隐性的市场壁垒,推进产业跨界融合,促进统一市场建设,真正实现生产要素的自由流动,推动发展的质量变革、效率变革和动力变革。

我国地域辽阔,地区之间经济社会发展不平衡将长期存在,区域一体化也并非一样化、一面化。踏上现代化国家建设的新征程,必须因地制宜推进城市群空间布局形态的多元化,在高质量发展的进程中促进各板块的相对平衡、优势互补与动能再造。当前,我国已形成“两横三纵”为主体的城市化战略格局,高铁干线串起主要功能区的骨干城市网络,促进了城市群的都市圈联合体化,都市圈承载的发展极角色与功能越来越强。从目前国家层面的规划单元来看,都市圈是定位于城市群内部的以辐射带动功能强的大城市为中心,以一小时通勤圈为基本范围的城镇空间形态。因此,要在东部发达地区率先打造世界级的城市群,构建高效安全的现代化经济体系,必须把现代化都市圈内部的通勤体系建设作为重点任务。都市圈是城市群的基本支撑和主要带动力量,城市群的协同在很大程度上来自于都市圈内外的协同,我国的城市群规划编制尺度较大,省际协调不容易,从都市圈入手推动城市群规划实施,是最合理也是最可行的选择。我国规划建设的19个城市群及36个都市圈,已经逐渐形成空间上的互动与融合态势,必须以更加完善的成本分担和利益共享机制,让都市圈率先形成统一市场,成为城市群的高附加值产业集聚区、高品质生活区域,全方位发挥带动周边区域发展的作用^①。培育发展现代化都市圈,要以创新体制机制为突破,推动统一市场建设、基础设施一体高效、公共服务共建共享、产业专业化分工协作、生态环境共保共治等为重点,加快形成区域竞争新优势,为城市群高质量发展、经济转型升级提供多重支撑。以建设长三角世界级城市群为例,《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》将其核心圈层分为“1+5”都市圈,分别是上海大都市圈、苏锡常都市圈、南京都市圈、杭州都市圈、宁波都市圈与合肥都市圈。上海大都市圈的“1+8”规划,以上海市域为核,涵盖了江苏的苏州、无锡、常州和南通4市,浙江的宁波、嘉兴、舟山、湖州4市。以上海大都市圈为核心,这五个都市圈均有明确的分工,都被要求以基础设施一体化和公共服务一卡通为着力点,加快提升同城化发展水平。统一规划建设都市圈内路、水、电、气、邮、信息等基础设施,构建快速便捷都市通勤圈。都市圈内部的“同城化”功能升级与都市圈之间的联动发展,将进一步增强长三角地区整体综合实力,并有助于提升长三角在世界经济格局中的能级和水平,更好引领我国参与全球合作和竞争,为国内城市群的一体化发展提供示范引领。

城镇化是现代化的必由之路,城市群是城镇化高级阶段的主体形态。中国特色的城镇化道路创造了人类历史上从未有过的奇迹,区域协调发展、城乡一体发展的基本国策,为改革开放的伟大事业和实现全面建成小康社会的伟大目标作出了重大贡献。开启现代化国家建设新征程,应对百年未有之大变局,必须更加自觉地坚持新发展理念,高起点构建新发展格局,顺应城市与区域发展规律,深化推进以人为核心的新型城镇化战略,将城市群、都市圈作为主要载体来建设现代化经济体系,并以此促进大中小城市和小城镇协调联动、特色化发展,打造高质量发展的动力源,是破解发展不平衡不充分矛盾、走好中国特色新型城镇化道路的使命所在,是在国际国内双循环中构建新发展格局的重要选择。我们坚信,以人民为中心、以人为核心的“中国情景”城市群、都市圈发展的新方略,将以培育出的磅礴创新动能和核心竞争优势为“中国式现代化新道路”贡献出新的巨大的力量,为如期实现我国第二个百年奋斗目标提供重要保障。

^① 2019年2月,国家发改委出台《加快都市圈现代化建设的意见》,提出到2025年都市圈同城化取得明显进展,培育一批空间结构清晰、城市功能互补、产业分工协调、交通往来顺畅、公共服务均衡、环境和谐宜居的都市圈。

[参 考 文 献]

- [1] 范恒山.大力推动城市群高质量发展[J].区域经济评论,2021(1).
- [2] 中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要[EB/OL].(2016-03-17)[2021-06-05].
http://www.xinhuanet.com/politics/2016lh/2016-03/17/c_1118366322.htm
- [3] 北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心.提高中心城市和城市群综合承载能力[N].光明日报,2020-01-03.
- [4] 习近平.推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局[J].求是,2019(24).
- [5] 习近平在京主持召开座谈会专题听取京津冀协同发展工作汇报[EB/OL].(2014-02-27)[2021-06-05].
<http://politics.people.com.cn/n/2014/0227/c70731-24486624.html>
- [6] 李程骅.长三角城市群格局中的“扬子江城市群”构建策略[J].江海学刊,2016(6).
- [7] 习近平.国家中长期经济社会发展战略若干重大问题[J].求是,2020(21).
- [8] 习近平.贯彻新发展理念构建新发展格局推动经济社会高质量发展可持续发展[N].人民日报,2020-11-15.
- [9] 汪毅.建设韧性城市群提升区域抗风险能力[J].群众,2020(9).
- [10] 陆东福.打造中国高铁亮丽名片[J].求是,2021(15).
- [11] 李程骅.建立更加有效的区域协调发展新机制[N].光明日报,2018-02-23.
- [12] 杨孟禹.中国城市群战略变迁逻辑与“十四五”深化方向[J].开发研究,2020(5).
- [13] 李程骅,黄南.中国城市群发展的新方略与动能再造[J].南京社会科学,2018(5).

(责任编辑:闫卫平)

The Vivid Practice and Important Support of “Chinese Pattern of New Path of Modernization”: The Strategic Upgrade of the Urban Agglomerations Under the “Scenarios of China”

LI Cheng-hua

(Contributing Researcher of the Jiangsu Provincial Research Center of Xi Jinping’s Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era, Doctoral Tutor and Adjunct Professor of School of Social and Behavioral Sciences of Nanjing University)

Abstract: The new urbanization strategy and urban agglomeration construction strategy with Chinese characteristics provide important practical support for the “Chinese pattern of new path of modernization”. On the new journey of building a modern country, we must scientifically grasp the development laws and requirements of different phases of urban agglomerations and regional integration under the “scenarios of China”, adhere to the construction of modern economic system and modern urban agglomeration and metropolitan areas under the lead of new development philosophy, and accelerate the realization of further improvement of the regional level, so as to provide practical approaches to serving the new development paradigm, solving the problems of uneven and inadequate regional development and achieving a higher position in the innovation chain and value chain of the global urban system, as well as writing a new chapter of the path of people-oriented new urbanization.

Key words: “Chinese Pattern of New Path of Modernization”; urban agglomerations under the “Scenarios of China”; modern economic system; regional integration